

Неделя СМИ

Информационная рассылка

ОО "Белорусская ассоциация журналистов"

20 - 26.02.2012 г.

Главной отличительной особенностью этого периода можно назвать новую волну вызовов в органы прокуратуры и КГБ ряда журналистов – в основном в регионах (особенно в Гродно). Большинство из них получил официальные предупреждения за сотрудничество с зарубежными СМИ без аккредитации. С чем связана эта тенденция, пока непонятно. Сами журналисты не исключают, что это может быть следствием начатого давления на ОО «БАЗ» – теперь через отдельных членов организации. Было зафиксировано также несколько случаев грубого препятствования журналистам при выполнении ими профессиональных обязанностей - в частности, в Витебске на суде над общественным активистом Сергеем Коваленко.

21 февраля гродненского корреспондента "Радыё Рацыя" Виктора Парфёненко вызвали в прокуратуру Гродненской области и вручили письменное предупреждение за сотрудничество с зарубежным СМИ, которое не имеет аккредитации МИД Беларуси. Заместитель начальника прокуратуры В. Поводайко в качестве доказательства показал журналисту распечатки публикаций с сайта "Радыё Рацыя". Прокурор заявил, что в следующий раз В. Парфёненко будет наказан в соответствии со ст. 22.9 ч. 2 КоАП (незаконное распространение информации). На доводы Парфёненко, что МИД уже трижды отказывал ему в аккредитации, прокурор предложил пожаловаться на министерство в суд.

21 февраля письменное предупреждение за сотрудничество с телеканалом "Белсат" без аккредитации при МИД получил также гродненский журналист Александр Денисов. Ему заместитель гродненской областной прокуратуры В. Поводайко вообще не предъявлял при этом никаких доказательств.

21 февраля сотрудники милиции заставили троих журналистов негосударственных СМИ покинуть деревню Незнаново Новогрудского района Гродненской области. Корреспондент интернет-газеты "Солидарность" Сергей Балай и корреспонденты газеты "Обозреватель" Алексей Матюшков и Дмитрий Корсак пытались выяснить причины принудительного уничтожения всего поголовья свиней в этом населенном пункте. Вскоре после их приезда в деревню там появились сотрудники Новогрудского РОВД. Два милиционера в чине подполковников заявили, что на территории, где проводятся "ветеринарные учения", журналистам находиться нельзя. В случае неподчинения их пригрозили доставить в отделение "для выяснения обстоятельств". Также правоохранители в категорической форме затребовали удалить все фотоснимки, на которых присутствовали.

21 февраля в Витебске на въезде в город сотрудники ГАИ задержали члена ОО «БАЗ» Павла Ситника. Он был за рулем автомобиля, в котором находились еще четыре члена "Маладога фронту" (зарегистрированной в Чехии организации). Все они направлялись на судебный процесс в отношении витебского активиста Сергея Коваленко. Задержанных доставили в РОВД Витебского района, где составили протоколы за мелкое хулиганство - нецензурную брань (ст. 17.1 КоАП).

22 февраля Витебский районный суд (судья Липская), заслушав показания свидетелей - милиционеров, оштрафовал П. Ситника на 3 базовые величины. С приговором журналист не согласен и намерен его обжаловать.

22 февраля в Полоцке создатель сайта "Свабодны рэгіён" Евгений Парчинский получил устное предупреждение от местного управления КГБ. Активиста, которого вызвали "для беседы", расспрашивали о деятельности недавно созданного сайта, а также об участии в акции "Революция через социальную сеть". Сотрудник КГБ зачитал Парчинскому несколько статей Криминального кодекса и предупредил, что журналистская деятельность без аккредитации запрещена - в особенности работа без аккредитации на зарубежные СМИ.

22 февраля в Гомеле корреспондентку негосударственного информагентства БелаПАН Елену Германович не пустили на официальный семинар по взаимодействию власти и бизнеса. Сотрудница отдела идеологии облисполкома Ольга Рябикова потребовала от журналистки покинуть помещение. Формальное основание - отсутствие аккредитации на мероприятие. По словам А. Германович, государственных журналистов из СТБ, ОНТ и "Гомельской праўды" никто не трогал, они спокойно записывали комментарии участников.

В семинаре принимали участие председатель Комитета госконтроля Александр Якобсон, председатель облисполкома Владимир Дворник, генеральный прокурор Александр Канюк.

22 февраля сотрудники охраны суда Первомайского района Витебска не допустили журналистов присутствовать на процессе общественного активиста Сергея Коваленко. Елену Степанову (независимая журналистка), Валерия Калиновского (Радио "Свабода"), видеооператора Богдана Орлова, Сергея Серебро (редактор сайта "Народные новости Витебска") милиционеры остановили на входе в зал суда и заявили, что в суд нельзя проходить "с любой техникой". У Степановой был при себе только диктофон, у Калиновского - компьютер. Г-н Калиновский пожаловался на действия охранников председателю Первомайского райсуда Владимиру Бессмертному, но тот заявил, что "не вправе отдавать милиции приказы". Также у журналистов, которые зафиксировали на фото и видео конфликт между милиционерами и родственниками Коваленко до начала суда, затребовали стереть записи.

Между тем, согласно Криминально-процессуальному Кодексу (п. 6 ст. 287 - "Обеспечение гласности судебного процесса"), "присутствующие на открытом судебном заседании имеют право вести письменную и магнитофонную запись". Разрешение лица, которое председательствует в судебном заседании, требуется на фото-, кино- и видеосъемку, но все это - после начала процесса. О "превентивном" недопуске журналистов на слушания, объявленные открытыми, речи вообще не ведется.

23 февраля сотрудники милиции также не пустили журналистов независимых СМИ в суд над С. Коваленко и грубо препятствовали им работать. Журналистам не разрешили находиться даже в коридоре помещения суда. Елену Степанову трое спецназовцев грубо вытолкали на улицу. Корреспонденту Радио "Свабода" Валерию Калиновскому не позволяли снимать перед зданием суда - били по рукам, закрывали объектив фотоаппарата. После начала слушаний журналистам сообщили, что судья Елена Жук отклонила ходатайство С. Коваленко о допущении на процесс представителей СМИ. Как выяснилось позже, среди присутствующих в зале были заранее приглашенные журналисты местных государственных изданий - в частности, газеты "Віцебскі рабочы".

24 февраля - на четвертый день суда над Сергеем Коваленко - журналистов негосударственных СМИ снова не пустили в зал заседаний, сославшись на отсутствие свободных мест. В частности, на процесс не смогли попасть журналисты Радио "Свабода", газеты "Витебский курьер", интернет-ресурса "Народные новости Витебска", корреспонденты Польского общественного радио и информационного агентства PAP. Корреспондент Радио "Свабода" В. Калиновский оставил жалобу на действия милиции в книге отзывов и предложений Первомайского райсуда Витебска.

23 февраля в Гомеле незнакомец в штатском препятствовал телеоператору, члену БАЗ Ларисе Широковой снимать акцию раздачи поздравительных листовок "Хватит пить - время семью кормить и страну защищать" коалицией "Наша альтернатива". Когда спецназовцы стали задерживать активистов, мужчина в штатском специально заслонял объектив.

25 февраля сотрудники охраны СИЗО на улицы Володарского в Минске отказались принимать передачу для осужденного правозащитника Алеся Беяцкого. Жена Наталья Пинчук пыталась передать продукты питания, которые Алесь попросил в последнем письме от 23 февраля. При этом охранники подтвердили ей, что А. Беяцкий на тот момент еще находился в СИЗО.